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威海市2020-2021学年高一下学期期末考试
[bookmark: _GoBack]历 史
本试卷分第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）两部分，第Ⅰ卷1至5页，第Ⅱ卷6至8页。满分100分，考试时间90分钟。
第Ⅰ卷（选择题，共50分）
注意事项：
1．答第Ⅰ卷前，考生务必将自己的姓名、座号、准考证号涂写在答题卡上。
2．每小题选出答案后，请用2B铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑，如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号，不能答在试卷上。
一、选择题：本大题共25小题。每小题2分，共计50分。在每小题列出的四个选项中，
只有一项是符合题目要求的。
1．公元前3200年左右，美索不达米亚地区至少已有五座城市。每个城市的居民包括统治者、行政官员和祭司，城市中有雄伟的神庙、精致的私人住宅、公共作坊、公共储藏设施和大型集市，文字也正在形成过程中。这表明该地区
A．国家规模不断扩大              B．已经进入文明时代 
C．宗教主导政治生活              D．商品经济高度繁荣 
[image: a-1]2．某一文明拥有多个“世界之最”：最早建立的城市，最早的成文法典，最早的文字，最早的史诗等。孕育这一文明的是右图中的
A．①  
B．②  
C．③  
D．④  
3．中古时期的西欧，庄园盛行。每个庄园大小不一，庄园中
A．盛行自然经济                  B．奴隶主贵族权力巨大 
C．缺少产品交换                  D．土地由领主直接经营 
4．“16世纪之间，该帝国相继征服了巴格达、匈牙利、埃及和北部非洲的大部分土地。它的舰队称霸于地中海之上，维也纳也险些被攻陷”。“该帝国”
A．实行过“种姓制度”            B．模仿中国建立了中央集权制度
C．控制过东西方商路              D．接受了被征服地区的宗教信仰   
5．下图为字母文字起源与发展示意图。这一演变过程反映出
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A．古代文明的一致性                 B．世界文明的交融性 
C．东方文明的先进性                 D．区域文明的复杂性
6．西班牙殖民者曾对某一文明这样描述：“我们看到通往墨西哥的笔直而平坦的堤道，我们感到震惊……因为巨大的塔楼、庙宇和建筑物都是从水上升起的，而且都是用石头建造的。”该文明指的是
A．桑海文明                         B．阿克苏姆文明
C．印加文明                         D．阿兹特克文明
7．“他以最强烈的方式把法国民族的‘自我中心’的精神体现出来，给法国和世界带来了不幸。他给法国带来了十年的繁荣，也给它带来了最终失败和耻辱。”文中的“他”
A．颁布了《人权宣言》               B．建立了军事独裁统治
C．确立了共和制政体                 D．推行了1791年宪法
8．以下目录出自《世界文明史》第三十二章。其中，寻求帝国统一的是
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A．德国                             B．法国    
C．英国                             D．俄国
9．习近平总书记曾说：1867年问世的《资本论》是马克思主义最厚重、最丰富的著作，被誉为“工人阶级的圣经”。《资本论》的发表
A．标志着马克思主义的诞生           B．揭露了资本主义的剥削实质
C．总结了巴黎公社的经验教训         D．推动工人阶级登上历史舞台

10．据统计，非洲国家的边界44%是按照经纬线来划分的，例如埃及和苏丹边界的一部分就是沿着北纬22度线来划分的；30%的国界使用的是直线或者几何方法来划分，例如阿尔及利亚与尼日尔和马里的国界线。这种边界划分方法源于
A．各国的地理特点                   B．非洲的种族分布 
C．近代的独立运动                   D．西方的殖民统治
11．“只有当农民能够用他的剩余产品兑换城市制造的衣服和用具等物品时，他们才肯生产超出自己生活所必需的农产品”。为此，苏俄政府实施了
A．战时共产主义政策                    B．新经济政策   
C．农业集体化运动                     D．粮食收购制
12．“面对敌人，他提出的惟一的斗争武器就是坚持真理与非暴力。……由于他的努力，精神运动取代了武装暴动，祈祷取代了枪炮”。文中的“他”是
A．甘地                              B．扎格鲁尔       
C．桑地诺                            D．卡德纳斯
13．引起以下欧洲版图发生变化的主要因素是
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A．资产阶级革命                      B．拿破仑战争
C．第一次世界大战                    D．第二次世界大战
[image: IMG_256]14．时空观念是学习历史的必备素养。按时序梳理，
右图空白处应填写的是
A．日本制造七七事变 
B．德国入侵苏联
C．中国参加开罗会议
D．世界反法西斯同盟建立

15．“德国、英国、法国和意大利考虑到苏台德领土割让给德国在原则上已达成协议，同意……保证履行本协定所必要的步骤各应负其责任”。材料中的协定
A．助长了德国的侵略                 B．延缓了战争的进程
C．牺牲了英法的利益                 D．推动了轴心国的形成
[image: IMG_256]16．右图为二战后成立的旨在维护国际和平与安全的国际组织
会徽。该组织的表决原则是
A．美苏一致 
B．全体一致 
C．大国一致 
D．少数服从多数
17．下图为二战后美国经济活动的轨迹。空白处应填
美国出口商
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A．马歇尔计划                       B．国际货币基金组织
C．世界贸易组织                     D．关税与贸易总协定 
18．下列区域组织中，经济一体化程度最高的是
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19．二十国集团、上海合作组织以及金砖国家组织是当今世界重要的国际组织。三者都
A．以处理全球事务为中心            B．反映了中国的主导地位
C．体现了合作共赢的精神            D．维护了第三世界的利益
20．以下漫画反映了冷战结束后的世界形势。该漫画的主题是
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A．多极化趋势的加强                B．美国霸权主义的衰落
C．恐怖主义势力猖獗                D．山姆大叔的单边情节
21．《哈佛极简中国史》中写道：“这一时期，中国人清理土地并焚烧表层，种植粟、白菜，稍晚期开始种植水稻和大豆。这一时期的工具均为石器：石斧、石锄等，居民畜养猪、羊、牛、狗、鸡等，狩猎依然是重要的经济活动。”这一时期是
A．旧石器时代                      B．早期国家形成发展时期 
C．新石器时代                      D．华夏认同观念产生时期 
22．申不害，战国时期思想家。他要求君主掌握生杀大权，强调君主在国家政权中的独裁地位，要求臣下绝对服从君主，即“尊君卑臣”。下列思想家与其思想最为接近的是
A．孟子                            B．邹衍       
C．墨子                            D．韩非子
23．他青年时除研习儒家，也研究过道家和佛家思想，后来在白鹿洞书院讲学。他注解“四书”，使儒家学说成为更切近个人的哲学。他的学说是帝制时代后期中国稳定性的护卫者。材料中的“他”
A．提出了“工商皆本”的思想        B．深入探索了传统的儒学教育
C．率先提出了复兴儒学的主张        D．继承了陆王心学的基本原则
24．元朝时，科学技术进一步发展。这是因为元朝出现了
A．世界上最早由国家颁行的药典      B．开始广泛应用于航海的指南针
C．集南北农业技术于一体的农书      D．“中国17世纪的工艺百科全书” 
25．据《明史记事本末》记载，癸卯，诏罢中书省，升六部官秩。仿古六卿之制，改大都督府为中、左、右、前、后五军都督府。朱元璋此举旨在
A．提升行政效率                    B．完成国家统一      
C．减轻皇帝负担                    D．加强集权统治


高 一 历 史
第Ⅱ卷（非选择题，共50分）
注意事项：
第Ⅱ卷共3页，用0.5mm黑色签字笔写在答题卡相应答题区域内，超出答题区域无效。
二、非选择题：本大题共4小题，共计50分。
26．（14分）某探究小组围绕“新航路开辟”主题搜集了以下材料。阅读材料，回答问题。
材料一  一段珍贵的日记
“彼等（美洲人）非常顺从，不知邪恶，不杀人、捕人，不谙武器。彼等胆子甚小……鉴于此，仰祈二位陛下尽早圣断，将彼等变成基督徒。臣认为，一旦发轫，毋须多久，大批居民即会信奉吾人之天主教，二位陛下即能取得大片土地和财产，这里所有人皆会成为西班牙臣民。毫无疑问，当地黄金甚丰……外，这里还生产宝石、珍珠以及无数香料。
——摘编自（意）哥伦布著，孙家堑译《航海日记》
材料二   一组“动态”的地图










图1                             图2   
材料三  两种截然不同的评价
印第安人认为：“他把欧洲强盗带到了美洲，破坏我们的文化，掠夺我们的财富，是一个恶魔。”
欧洲人认为：“他把欧洲文明传到美洲，把落后的美洲带入文明时代，是一个功臣。”
（1）日记是私人记载的一种，历来被认为具有直接史料的价值。从哥伦布的日记中，你可以得到哪些信息？（4分）
（2）根据材料二，概括新航路开辟的影响。（4分）
（3）以上对哥伦布发现美洲的评价，你认为是否有道理并说明理由。（6分）

27．（12分）阅读材料，回答问题。
[image: ]材料一  马丁·路德与神圣罗马帝国皇帝辩论的场景（绘画作品）
材料二  启蒙主义的批判精神在14世纪早期人文主义思潮中已经出现萌芽，而随后在15—16世纪的意大利、法国和英国等地出现的人文主义鲜明地体现了资产阶级启蒙运动的第一种形式。18世纪成熟的启蒙运动则是其第二种形式，这一种形式主要表现在工商经济发展、市民社会形成、批判教会和贵族压迫等三个方面。……启蒙运动带来的思想观念、社会体制、文化艺术和生活习俗的变革却带着明显的现代文明特征，刻上了时代精神的印记。
——摘编自江宁康《启蒙运动与西方现代文明的起源》
（1）结合材料一和所学知识，编写一幕马丁·路德与神圣罗马帝国皇帝辩论时的对话场景。（要求：包含时间、辩论的主要内容）（5分）
（2）根据材料二并结合所学知识，分析启蒙运动的“第一种形式”出现的原因，并指出启蒙运动“两种形式”内容的不同。（7分）

28．（13分）阅读材料，回答问题。
材料一  大机器生产排挤着手工劳动，使城市手工业和农村家庭手工业迅速衰败。于是，它们只得抛弃原有的生产手段，另谋生计。过去彼此隔绝和分散的手工业工人，现在都集中到大工厂里来。随着工业革命的进展，兴起了许多新的工业城市，而且依靠近代化的交通工具而使他们联系起来。……同样是一无所有，同样都遭受资本家剥削压迫的工人阶级，便在利益一致的基础上逐渐结合成为一个整体了。
                    ——摘编自高明振等主编《从分散到整体的世界史》
材料二  二战后美国、联邦德国、日本就业人口分布的变化表 
	经济部门
	年份
	美国
	联邦德国
	日本

	农业
	1950
	12.2
	23.2
	50.7

	
	1990
	2.8
	5.1
	7.2

	工业
	1950
	34.7
	42.2
	22.2

	
	1990
	25.8
	40.5
	33.6

	服务业
	1950
	48.9
	32.4
	26.6

	
	1990
	71.4
	54.4
	59.2


材料三  发达国家内部存在着日益加剧的收入不平等，这在英国和美国表现得最剧烈。在1979年到1997年间，实际人均国民生产总值增加了38%，但是一个中等收入之家的收入只增加了9%。因此大多数所得都被最富裕人口获取。最富裕的1%家庭的收入增长了14%，是平均水平的3倍。最上层的1%家庭的收入在1979年里是中等收入家庭的10倍，1997年达到23倍。
 ——摘编自联合国开发计划署《2002年人类发展报告》
（1）根据材料一，概括工业革命带来的变化。（4分）
（2）提取材料二所反映的历史信息。（3分）
（3）根据材料三，概括20世纪后期英美家庭收入的变化趋势，并说明原因。（6分）

29．（11分）阅读材料，回答问题。
材料一  盖口分、世业之田坏而为兼并，租庸调之法坏而为两税”。
——摘编自《新唐书·食货志》
材料二  户无主客（外来户），以见居为簿（以当时居住地为准登记户籍）。人无丁中，以贫富为差。不居处而行商者，在所郡县税三十之一 ，度所（取）与居者均，使无侥利。居人之税，秋夏两征之，俗有不便者正之。其租庸杂徭悉省，而丁额不废，申报出入如旧式。
——摘编自《旧唐书·杨炎传》
材料三  如果汉代和宋的经济增长分别被称为中国第一次和第二次商业革命，那么1500年到1800年的大扩张就是第三次商业革命。这次革命呈现出了一些新特点：白银在明清经济中扮演了铜钱在宋代经济中的角色，农民在市场出售粮食以获取白银，这使得部分农民从粮食转向种植其他更有利可图的经济作物。城市发展是地方市场繁荣发展的回应，主要发生在作为中间市场的城镇层面，这些城镇的发展比整体的人口增长更迅速，并在基层地方市场和更大的省会城市间提供了纽带。在丝绸和棉花贸易中，城市里的商人资本家常常组织和投资从纺织到染布的全过程——类似17世纪欧洲的“包出制”。当时中国并末发展出全国性的经济，区域经济仍是大多数经济活动的核心，尽管各区域在体量上与一个欧洲大国相当。
——摘编自【美】阿尔伯特·克雷格《哈佛极简中国史》
（1）根据材料一、二并结合所学知识，概括两税法实行的原因及特点。（7分）
（2）根据材料三并结合所学知识，概括指出“第三次商业革命”的表现。（4分）
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